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ІННОВАЦІЙНА СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ТВОРЧОЇ САМОСТІЙНОСТІ СТУДЕНТІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ЗАРУБІЖНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
Процес реформування освіти, що розпочався з часів набуття Україною незалежності, полягає в утверджені людини як найвищої соціальної цінності, в найповнішому розкритті її здібностей та задоволенні різноманітних освітніх потреб. Останнім часом значно зріс інтерес до проблеми формування особистості, здатної до творчого, свідомого, самостійного визначення своєї діяльності. У сучасному суспільстві високо цінується ініціативність, креативність, самостійність суджень в ухваленні рішень. Таким чином, на одне з перших місць в освіті виходить завдання розвитку самостійності майбутніх фахівців різних спеціальностей, підвищення рівня їх творчого потенціалу, що забезпечить високу ефективність особистісного та професійного зростання людини, її життєвий успіх, оптимальну організацію свого життя.  
З урахуванням сучасних тенденцій розвитку вищої школи, вимог Болонського процесу, поступового переходу системи освіти до компетентнісної парадигми, самостійна діяльність є домінуючою серед інших видів навчальної діяльності, що обумовлює необхідність розвитку творчої самостійності студентів у процесі їх професійної підготовки. Зазначимо, що у вищі навчальні заклади приходить молодь, яка має різний рівень сформованості творчих здібностей і навичок самостійної діяльності. Особистість, яка не вміє самостійно мислити і діяти, не зможе виявити творчі (креативні) можливості й задатки, надані їй природою. Тому завдання педагога полягає в тому, щоб максимально розвинути в індивідуальності студента це творче начало.
У сучасній освітній моделі підготовки вчителя зарубіжної літератури одне з головних завдань полягає в тому, щоб допомогти студентам зрости у творчій самостійності, дати їм відчути радість від подолання труднощів, переконати в здатності мислити творчо, самостійно орієнтуватися в сучасному інформаційному середовищі, навчити їх розуміти свої здібності й можливості через включення в самостійну творчу діяльність,  забезпечити належні умови для професійної самоорганізації та самореалізації. Але не завжди самостійна діяльність є показником здатності до творчості. Творчою самостійна діяльність буде лише тоді, коли студенти мають достатньо сформовані вміння розпізнавати, визначати проблему, самостійно створювати власний алгоритм у ході розв’язання суперечностей, конструювати об’єктивно нове. 

З огляду на зазначене вище важливо розмежовувати поняття “самостійність” і “творча самостійність” студентів у навчальній діяльності (див. рис. 1):
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Рис. 1. Відмінність між самостійністю та творчою самостійністю студента

Незважаючи на відносну новизну і малодосліджуваність поняття “творча самостійність”, у наукових розвідках усе частіше можна зустріти його застосування і висвітлення [2, 3, 4, 6]. У більшості визначень робиться акцент на розкритті творчої самостійності як важливої передумови успішної навчальної діяльності людини, що проявляється в умінні самостійно мислити та працювати. Але майже не приділено уваги “творчому внеску” суб’єкта в процес самостійної діяльності, що має принципове значення для професійного становлення майбутнього словесника.
Тим самим, аналіз і переосмислення довідникової і наукової літератури допомагає сформулювати таке визначення творчої самостійності: це є якість особистості, яка характеризується внесенням елементів новизни у свою діяльність, усвідомленням власної здатності аналізувати і створювати “новітню продукцію” та відзначається критичністю мислення, продуктивністю і цілим комплексом умінь, які забезпечують високий рівень навчальної діяльності.
Відтак, є очевидним той факт, що в процесі освоєння студентом-філологом майбутнього фаху необхідно комплексно сформувати  блок основних умінь, спрямованих на високий особистісний професійний результат (див. рис. 2).  
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Рис. 2. Комплекс умінь, якими виявляється творча самостійність студента-філолога

Таке бачення основних професійно-методичних умінь студента-філолога зумовлюється багатоаспектністю та інтегративністю творчої самостійності як базової якості особистості майбутнього вчителя зарубіжної літератури. 

У системі вітчизняної професійної підготовки словесника одне з чільних місць займає університетський курс “Методика викладання зарубіжної літератури”, який передбачає теоретико-практичне засвоєння студентами-філологами закономірностей і принципів педагогічної діяльності, опанування системою методологічних і методичних положень викладання предмета, віднаходження майбутніми словесниками індивідуального стилю педагогічної діяльності  в процесі оволодіння спеціальністю. Майбутньому вчителю важливо не лише усвідомити специфіку викладання літератури в сучасній школі, а й набути певну перспективу, уявлення про можливі шляхи власної творчої роботи в школах того чи іншого профілю.
Акцентовані на особистісно-орієнтовану парадигму освітні завдання вимагають від учителя-словесника інноваційних підходів до розв’язання проблем освіти, що зумовлює необхідність розвитку творчих здібностей і творчої самостійності студентів-філологів, пошуку нестандартних підходів і рішень у формуванні їхньої готовності до майбутньої педагогічної діяльності. Цей процес безпосередньо пов’язаний із включенням особистості студента в різні види діяльності з метою вироблення різних способів виконання завдань у стандартних і нестандартних умовах та формування творчої, самостійної активності, ініціативності в професійному самовдосконаленні.
Інноваційна стратегія розвитку творчої самостійності майбутніх філологів покликана формувати у студентів професійно-методичні вміння, стимулювати їхню науково-методичну творчість, прищеплювати творче ставлення до вчительської праці, виховувати в них прагнення вдосконалювати свою педагогічну освіту, самостійно працювати з навчально-методичною літературою. Її результативність забезпечується комплексним підходом: спочатку студенти засвоюють теоретичний матеріал під час лекцій, потім він ілюструється прикладами на лабораторних заняттях, після чого майбутні спеціалісти самостійно готуються до розгляду основних теоретичних питань, програвання фрагментів уроків з наступним їх аналізом за попередньо складеними планами на практичних заняттях. Також студенти залучаються до самостійної дослідницької діяльності, індивідуального творчого пошуку в позааудиторний час. Перехід від теорії до практики повністю задовольняє розв’язання порушеної проблеми.

Основою ефективного розвитку творчої самостійності майбутніх словесників є їхні власні зусилля і прагнення сформувати необхідні професійні вміння та навички, тому вдосконалення методичної підготовки молодого спеціаліста вибудовуємо на стимулюванні його активності, самостійності та творчості в навчальній діяльності, зокрема:

· заохоченні до різних видів самостійної роботи, самоаналізу й самоконтролю;

· залученні до розв’язання проблемних ситуацій, до оригінальних рішень у нестандартних ситуаціях, що сприяє самостійним, творчим та рішучим діям;

· сприянні активній взаємодії викладача і студента;

· створенні діалогічних ситуацій, навчальних дискусій;

· ініціюванні дослідницько-пошукової, проектної і творчої роботи, діяльності творчих груп;

· застосуванні колективної та ігрової форм роботи тощо.
З метою підвищення інтересу до навчально-пізнавальної діяльності та формування мотивації розвитку творчої самостійності викладач має змінити ставлення студентів до лекції як до пасивної форми організації навчання. Зазначимо, що її переваги полягають у можливості цілісного систематизованого викладу навчального матеріалу, в економічності (порівняно із самостійною роботою вона економить час студентів), оперативності (дозволяє включати в навчальний процес новітній науковий і фактичний матеріал), об’єктивності (лектор неупереджено висвітлює ті проблеми, з яких існують полярні погляди й суперечливі концепції), впливовості (викладач має змогу здійснювати вплив на формування ціннісних орієнтацій студентів, сприяти розвитку їх творчого мислення й залучати до творчої взаємодії), емоційності (емоційне забарвлення лекції в поєднанні з глибоким науковим змістом створює гармонію думки, слова і сприйняття слухачів). А певні недоліки (пасивність, блокування самостійного мислення, механічне сприймання слова лектора), на які вказують супротивники лекційного викладу матеріалу, значною мірою можна усунути правильною методикою й раціональною побудовою викладу матеріалу.

У практиці вищого навчального закладу важливо відходити від традиційних типів лекцій інформативно-повідомлювального характеру і практикувати все більшу кількість новаторських різновидів лекційних занять, що сприяють розвитку самостійності, творчості, ініціативності у розв’язанні методичних проблем студентами (див. рис. 3).
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Рис. 3.Традиційні й інноваційні типи лекцій

Охарактеризуємо нові варіанти подачі лекційного матеріалу, спрямовані як на інтенсифікацію навчального процесу, так і на розвиток особистісних якостей, зокрема творчої самостійності студентів.
Проблемна лекція характеризується постановкою навчальних проблем-завдань перед студентами, які вони повинні розв’язати самостійно на засадах творчо-критичного мислення, отримавши таким чином нові знання. Така лекція поєднує проблемне навчання, творчий підхід та інформаційне начало. Частину знань студент отримує у готовому вигляді, а частину здобуває самостійно.
Лекція-бесіда  чи діалог з аудиторією характеризується високою емоційністю й залученням студентської аудиторії до творчих роздумів над науковими істинами. Під час проведення такої лекції акцентується увага студентів на найбільш важливих питаннях теми, розповідаються цікаві історії, добираються яскраві приклади.

Певні відмінності від лекції-бесіди має лекція-дискусія. У ході такої лекції педагог, викладаючи навчальний матеріал, організовує вільний обмін думками в інтервалах між логічними розділами за допомогою окремих прикладів у вигляді творчих ситуацій або коротко сформульованих проблем, що створює сприятливу атмосферу для розвитку творчих здібностей студентів.  

Моделювання професійної діяльності є характерним і для проведення лекції-ділової гри. Ділова гра являє собою перетворення теоретичних знань у практичну діяльність. Педагог разом зі студентами обирає й характеризує ролі, визначає повноваження, інтереси і засоби діяльності тієї чи іншої особи. В ході проведення такої лекції моделюються найбільш характерні види професійної взаємодії шляхом гри за заданими правилами. Обов’язковим є всебічне колективне обговорення навчальних проблем та імітованих ситуацій, що активізує самостійність думок студентів, сприяє виробленню нової інформації і створює атмосферу творчої співпраці. 
Проведення лекції-візуалізації відбувається у вигляді зв’язного і розгорнутого коментування педагогом підготовлених візуальних матеріалів, які повністю розкривають тему заняття, забезпечують систематизацію набутих знань, засвоєння нової інформації, створення й розв’язання проблемних ситуацій, демонструють різні способи візуалізації. 
Лекція-майстерня – це концентрація методів і прийомів активного навчання, спрямованих на розвиток творчих здібностей, формування активної і самостійної особистості. Мета такого заняття полягає в підведенні студента до психологічного стану «осяяння», тобто відкриття нового бачення певного явища чи проблеми, самостійне пізнання істини. Студенти отримують нові знання шляхом самостійного чи колективного відкриття основних положень  навчального матеріалу, вступають у творчі діалогічні відносини (співтворчість, співбесіду, співвідчуття), оцінюють, співставляють і висловлюють власні думки.   

Ознака, на яку вказує назва того чи іншого типу лекції, є домінуючою. Але це не означає, що під час проведення одного типу лекції втрачаються інші ознаки. Описані вище лекційні варіанти можуть успішно доповнювати традиційну лекцію-інформацію, будучи використаними як елементи традиційної форми на окремому етапі (частині) заняття або в повному обсязі лекційного часу на одному або декількох заняттях. Може бути розроблений авторський лекційний курс у будь-якій із окреслених форм [1].

Проведення інноваційних лекцій передбачає 3 етапи: підготовчий, основний (власне проведення) та етап аналізу. 

Підготовчий етап займає набагато більше часу, ніж саме читання лекції. Мета цього етапу полягає в якісній підготовці викладача до лекції, виробленні власного алгоритму роботи, постановці випереджальних завдань творчим групам студентів з ціллю розвитку професійних якостей майбутнього вчителя літератури, зокрема творчої самостійності.

Для реалізації поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

1. Сформулювати тему лекції, яка б відповідала таким критеріям:

· науковість, повнота, правильність;

· логічність, чіткість й лаконічність;

· спрямованість на проблемний характер;

· зацікавлення новою інформацією;

· прогнозування творчо-критичного мислення.

2.  Визначити триєдину мету лекції з урахуванням важливого конструктивного елемента дослідно-експериментальної роботи – досягнення високого рівня творчої самостійності студентів як базової якості майбутнього вчителя-словесника. 

3. Окреслити завдання заняття:

· дидактичні (закласти фундаментальні основи представленої теми, допомогти осмислити ключові поняття, підготувати до подальшої самостійної роботи над окремими питаннями лекції, підвести до власних суджень про певне явище тощо);
· практичні (оволодівати навичками конспектування, обговорення важливих питань, аналізувати й узагальнювати теоретичні й практичні методичні проблеми, навчальні ситуації тощо);
· розвивальні (формувати основні вміння, спрямовані на високий особистісний професійний результат, розвивати інтелектуальний і творчий потенціал, творчо-критичне мислення, спостережливість, активність, самостійність студентів тощо);
· організаційні (керувати творчою самостійною роботою студентів у ході заняття, залучати до активної участі в обговоренні, вчити бачити проблеми й самостійно їх розв’язувати, відстоювати власну думку тощо);
· контролюючі (контролювати рівень сприймання й усвідомлення навчального матеріалу за допомогою постановки різноманітних запитань і завдань).

4. Підібрати епіграф до лекції, який підведе до усвідомлення і розкриття головної думки заняття, вплине на створення певного емоційного настрою. До епіграфа на занятті викладач може звертатися неодноразово, залучати студентів до з’ясування семантики епіграфічної цитати й осмислення смислових зв’язків епіграфа й теми лекції. 

5. З’ясувати  ключові поняття й терміни, основні думки, які необхідно розкрити й засвоїти під час лекційного викладу матеріалу. Продумати й чітко сформулювати питання теми, розмістити їх у логічній послідовності. Скласти план лекції, який має містити не більше трьох-чотирьох груп питань. Не виключено, що в процесі подальшої роботи план може коригуватися.

6. Опрацювати наукову та навчальну літературу, інформаційні та довідникові матеріали. Накопичити фактологічний матеріал у вигляді тез чи конспекту лекції. Виділити три-чотири джерела, в яких тема представлена найбільш повно, для рекомендації студентам у ході проведення заняття. 

7. Систематизувати матеріали і підготувати модель тексту лекції.  Продумати виступ за конспектом, який має бути вільним, логічно обдуманим, інформативним, послідовним, виразним, емоційним тощо. Для цього відібрати головні факти, проаналізувати їх та узагальнити, відібрати низку аргументів, визначити об’єм відомостей для повідомлення студентам.

8. Продумати і спланувати випереджальні завдання для творчої групи студентів, асистентів лектора, які активізують пізнавальну, дослідницьку, практичну, творчу діяльність суб’єктів навчання і спрямують їхню самостійну роботу.  Це один із найвідповідальніших моментів підготовки, який розкриє творчий потенціал студентів, їхню готовність діяти самостійно, нешаблонно, формуватиме навички організації майбутньої навчально-професійної діяльності. 

З метою залучення майбутніх словесників до співробітництва пропонуємо такі види завдань:

· оформити дошку (запис теми, епіграфу, плану, розміщення наочного матеріалу), переносний стенд, організувати виставку книг, ознайомити з новинками періодики та книговидавництва;

· підготувати презентацію, виступ, повідомлення різного характеру;

· скласти бібліографію з певної теми;

· підібрати або ж самостійно виготовити наочний і дидактичний  матеріали до теми лекції, підготувати ТЗН до використання на занятті;

· провести роботу з епіграфом, словником ключових термінів і понять;

· виконати наукове дослідження окремого питання лекції за допомогою опрацювання статей, монографій, розділів підручника;

· вивчити передовий педагогічний досвід учителів зарубіжної літератури;

· провести спостереження за діяльністю студентів на занятті, написати звіт, відгук або ж рецензію тощо.

9. Підготувати систему проблемних або ж риторичних запитань з метою актуалізації знань слухачів, активізації творчо-критичного мислення, спонукання до висловлювання власної точки зору, обміну думками тощо. 

10.  Спрогнозувати і продумати різні варіанти проведення лекційного заняття, зважаючи на непередбачуваність ситуацій або ж зміну обставин. 

Основний етап визначає власне читання лекції викладачем за попередньо продуманим і складеним конспектом. Його мета – виклад основного змісту навчального матеріалу з теми, аналіз та узагальнення висунутих наукових ідей і положень, удосконалення навичок активного сприймання великого за обсягом матеріалу, виділення основного, конспектування, відпрацювання дослідницьких умінь, набуття практичного досвіду, розвиток творчої самостійності,  аналітичного й творчо-критичного мислення.

 У ході   його проведення розв’язуються наступні завдання:

1. Психологічне налаштування студентів на сприймання нової інформації (мотивація актуальності теми лекції, постановка завдань, огляд головних питань плану, рекомендація літератури для самостійного опрацювання теми).

2. Послідовний виклад основних питань теми. Повідомлення і пояснення окремих фактів, наукових ідей, гіпотез.

3. Підкріплення виголошених тез унаочненням, ілюструванням чи демонструванням схем і таблиць, цитатного матеріалу, випадків із практичної роботи вчителя, відео матеріалів тощо.

4. Постановка риторичних, проблемних, оціночних запитань, завдань на висловлення власної думки, особистого ставлення.

5. Звернення до життєвого досвіду та особистих вражень студентів.

6. Розв’язання проблемних і творчих ситуацій.

7. Узагальнення і висновки з кожного питання лекції.  

8. Керівництво процесом усвідомлення і засвоєння студентами навчального матеріалу. 

9. Підведення загальних висновків. Виділення провідної ідеї лекції.

Позитивні сторони лекції на даному етапі можна підсилити за рахунок:

· встановлення суб’єкт-суб’єктних стосунків між викладачем та студентами;

· стимулювання активності студентів, розвитку їхнього критичного, творчого мислення за допомогою постановки проблемних питань, залучення їх до дискусії, діалогу, висловлювання власних міркувань;

· заохочення студентів до роботи в творчих групах, спільного пошуку переконливих аргументів у розкритті теми, вивчення досвіду роботи кращих учителів шкіл; 

· регулювання уваги студентів, спонукання їх стежити за власними думками, аргументувати і відстоювати їх;

· створення атмосфери вільного обміну думками з приводу основних положень лекційного матеріалу;

· сприяння формуванню вмінь у студентів ставити запитання і самим шукати відповіді на них;

· відстеження динаміки емоцій студентів, перевірка рівня розуміння та ступеня оволодіння ними навчальної інформації;

· здійснення міжпредметних та внутрішньопредметних зв’язків.  
Завершальний етап проведення лекції – аналіз. Його мета – аналіз і оцінка всіх компонентів лекції задля чіткого усвідомлення реальних результатів проведеної роботи та подальшого коригування. Він передбачає виконання таких завдань:

1. Аналіз змісту навчального матеріалу, його інформаційної цінності;

2. Оцінка методики проведення лекції;

3. Розбір керівництва роботою студентів;

4. Визначення досягнення дидактичних і розвивальних цілей;

5. Осмислення виховного впливу;

6.  З’ясування результативності лекції. 

Важливо, щоб аналіз відбувся в той же день, коли була прочитана лекція. Позаяк у процесі читання лекції відбувається спостереження за ступенем сприймання та розуміння навчального матеріалу, виникають ідеї з приводу її структури, розподілу часу, більш точних формулювань, ефективності обраних методів і прийомів, тому після прочитання їх необхідно взяти на озброєння.

Даний етап реалізується двома способами: зовнішнім аналізом (студентським) і внутрішнім аналізом (самим лектором). Студентський аналіз носить характер емоційного відгуку на прочитану лекцію, а головна суть самоаналізу полягає в оцінці якості лекції, з’ясуванні допущених прорахунків і помилок з метою їх усунення в подальшому.  

Студентський аналіз проводиться після кожного лекційного заняття і передбачає домашню самостійну роботу студентів у формі письмових відповідей на запропоновані викладачем запитання. Такий вид роботи допоможе скласти уявлення не тільки про певний рівень обізнаності студентів з щойно вивченої теми, усвідомлення ними основних її ідей, а й виявити творчу самостійність майбутніх словесників, сформованість їхніх аналітичних умінь, оціночних суджень та творчо-критичного мислення.  Студентам пропонується дати короткі й аргументовані відповіді на наступні питання: 

1. Чи цікавою була тема лекції? Яке ваше загальне враження від заняття або ж від окремих його частин?

2. Що для вас виявилося найсуттєвішим під час розкриття теми?

3. Що допомогло вам усвідомити систему роботи вчителя-словесника з підготовки і проведення уроків вивчення біографії письменника?

4. Що для вас виявилося найважчим у розумінні й засвоєнні навчального матеріалу?

5. Чи достатньою була кількість переконливих прикладів, обґрунтувань? 

6. Які види діяльності ви виконували з найбільшим бажанням? Чому?

7. Як на вашу думку, що було найбільш вдалим, а що не вийшло й чому? Над чим потрібно попрацювати?

Самоаналіз кожного заняття важливий не сам по собі, а задля подальшого творчого розвитку, змін на краще. Скільки б разів не повторювалася лекція, педагог завжди повинен прагнути удосконалювати її. Усвідомлення власних помилок – запорука успіху та вдосконалення професійної майстерності. В основу критеріїв оцінки якості проведеної лекції, за якими відбувається самоаналіз, покладені наступні показники:

· правильність визначення теми, мети і завдань;

· чіткість структури лекції, логіка викладу, дотримання плану;

· науковість, доступність, аргументованість змісту лекції;

· знання фактичного матеріалу, висвітлення історії питання, розкриття різних концепцій;

· взаємозв’язок з практикою, творчий підхід до розкриття навчального матеріалу, оригінальність методичних знахідок;

· необхідність використання різних методів, прийомів і форм роботи;

· доцільність обраних шляхів активізації творчої самостійності й творчо-критичного мислення слухачів;

· керівництво роботою студентів, творчий характер їхньої діяльності;

· наявність і якість методичних питань, правильність їх трактування;

· використання прийомів підтримання уваги слухачів, закріплення матеріалу;

· використання наочних посібників під час читання лекції;

· рівень ораторської майстерності, культури мовлення;

· встановлення контакту з аудиторією;

· результативність лекційного заняття: досягнення поставленої мети, інформаційна цінність;

· зорієнтованість на творчий, розвивальний і виховний потенціал лекційного заняття.

Визначальна роль інноваційних лекцій під час викладання методики навчання літератури полягає в тому, що вони створюють ефективні умови для розвитку творчої самостійності майбутніх словесників: сприяють власній інтерпретації змісту навчального матеріалу, формулюванню проблемних і риторичних питань, віднаходженню оригінальних і нестандартних варіантів їх вирішення, допомагають студентам створювати нові знання і набувати професійні вміння, активізують прийоми творчого і критичного мислення.
Встановленню зв’язку теорії з практикою, інтеграції знань теоретико-дослідницького характеру сприяють лабораторні і практичні заняття з дисципліни. Але спершу з’ясуємо суттєві відмінності між ними: 

- по-перше, вони різняться цільовими установками. Якщо на лабораторному занятті необхідно дослідити ті чи інші явища навчального процесу, та на практичному занятті – відпрацювати практичні вміння та навички в застосуванні певних методів, прийомів, видів діяльності тощо;  

- по-друге, на лабораторних заняттях варто чітко усвідомлювати й уявляти теоретичні положення, викладені на лекціях, з метою їх поглибленого вивчення. А закріплюються ці теоретичні положення вже на практичних.  

Відповідно цим твердженням змінюємо послідовність проведення аудиторних занять з дисципліни “Методика викладання зарубіжної літератури”: після лекцій проводимо лабораторні заняття, а за ними – практичні. 
Мета лабораторних занять – усвідомлення студентами науково-теоретичних положень предмета, перетворення їх у засіб вирішення навчально-дослідницьких, а потім реальних практичних завдань, оволодіння методами, прийомами та технологіями практичної педагогічної діяльності. 

Проводяться лабораторні в аудиторіях з використанням необхідних засобів навчання, які імітують умови шкільного навчального процесу, або ж в умовах реального професійного середовища – у загальноосвітній школі. Для досягнення найкращого результату залучаються різні види діяльності: дослідження й аналіз досвіду вчителів зарубіжної літератури, вивчення шкільної документації, навчання роботи з нею, використання аудіовізуальних (мультимедійних) технологій, програвання різноманітних навчальних ситуацій, фрагментів уроків з подальшим їх аналізом.

Кожне заняття повинно мати свою форму проведення (спостереження, чи апробацію власних методичних розробок, чи вивчення передового педагогічного досвіду), методичну специфіку залеж​но від характеру навчальної діяльності студентів, досвіду і методичних концепцій викладача. 
Проведення лабораторних занять передбачає проходження трьох етапів (див. рис. 4).  

       ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ

    ПІДГОТОВЧИЙ  ЕТАП          ОСНОВНИЙ ЕТАП
               ПІДСУМКОВИЙ ЕТАП
· постановка проблеми, відбір   - проведення спостереження  

- самоаналіз;
змісту лабораторних робіт;

уроку;




- взаємний аналіз.
· визначення мети й розробка    - обговорення, аналіз та 

методичного інструктажу;
     
узагальнення результатів;

- підготовка відеозаписів               - моделювання окремих елементів 

уроків зарубіжної літератури; 
чи фрагментів уроку;
- підготовка навчально-                 - тезисний запис в лабораторних

методичної документації;     
зошитах;       

· проведення консультацій; 
- розбір актуальних навчальних




· організація місця проведення;  
ситуацій;

· підготовка обладнання. 
     
- розв’язання практичних завдань                                                             

                                    з опорою на теоретичні  знання.                                                  
Рис. 4.  Етапи проведення лабораторного заняття

Наступною ланкою методичної підготовки майбутніх учителів зарубіжної літератури є проведення практичних занять. Їхня мета – організація детального розгляду і закріплення окремих теоретичних положень методики викладання зарубіжної літератури та формування вмінь і навичок їх практичного застосування за допомогою індивідуального виконання студентами системи практичних завдань різного рівня складності: від презентації книг до створення і вирішення педагогічних ситуацій, представлення передового педагогічного досвіду, інсценізації віршів, уривків творів, проведення фрагментів уроків різних типів тощо.
Єдиної методики проведення практичних занять не існує, кожен навчальний заклад використовує власні розробки, однак основних положень дотримуються всі.  На результативність практичного заняття впливає попередня розробка плану з інструктивно-методичними матеріалами, спрямованими на розвиток творчої самостійності майбутніх учителів-словесників. Тематика і план практичної роботи заздалегідь дово​дяться до відома студентів, щоб вони самостійно опрацьовували лекційний матеріал, рекомендовану літературу, за потреби – готували необхід​ні дидактичні матеріали і виконували домашні завдання.

Проведення практичних занять має ґрунтуватися на попередньо підготовленому методичному матеріалі – тестах для виявлення ступеня оволодіння студентами теоретич​ними положеннями, завданнях різного рівня складності для розв’язування їх студентами на занятті та необхідних дидактичних засобах. Підготовка до занять здійснюється за рахунок часу, відведеного на позааудиторну самостійну роботу студентів.

Методика проведення експериментальних практичних занять також складається із трьох взаємообумовлених етапів (див. рис. 5).  

       ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ


    ПІДГОТОВЧИЙ  ЕТАП          ОСНОВНИЙ ЕТАП
               ПІДСУМКОВИЙ ЕТАП

Викладач:



Теоретична частина:                  - Самоаналіз;
- осмислення теми, визначення    - виклад і обговорення 
         - студентський аналіз.

мети;   


          теоретичних питань за планом;

· вибір методів і прийомів;           - колективний аналіз певної
- постановка випереджальних
методичної проблеми;

дослідницько-пошукових і 
          - розв’язання окремої

творчих завдань;


навчальної ситуації;

· складання й оприлюднення        - усні відповіді на поставлені

плану практичної з  


запитання різного характеру;

методичним інструктажем;

- оприлюднення і відстоювання 

- рекомендація основної та 

власних поглядів, обмін думками;

додаткової літератури для 

- колективний пошук істини в умовах

опрацювання студентами;

активної співпраці з викладачем і

- проведення консультацій;
 
студентів між собою;   
- проектування заняття, 

- творча самостійна робота студентів;    

розподіл часу на огляд 

- керівництво педагогом ходом 

кожного питання;                             заняття;

- підготовка наочності й 

- узагальнення і систематизація 

роздавально-дидактичного 

набутих теоретико-методичних знань.

матеріалу для самостійної   
Практична частина:



        
роботи студентів.


- перевірка й аналіз конспектів уроку

Студенти:                                       (фрагментів), змодельованих студентами;
- вивчення конспекту лекції з 
- програвання фрагментів уроків з 

визначеної проблеми;                     наступним обговоренням і аналізом                               


- теоретичне опрацювання та        під керівництвом методиста; 
конспектування літературних  
 -  захист творчих проектів;                          

джерел, рекомендованих 

 - представлення самостійно підготовлених

викладачем;                                       методичних розробок для проведення уроків

- виконання випереджальних          зарубіжної літератури, їхнє обговорення й 

практичних завдань;


 оцінка;

- написання планів-конспектів
 - обговорення результатів самостійно виконаних

чи моделювання фрагментів            вдома випереджальних завдань;

уроків;



 - рецензування відповідей одногрупників.

- організація місця проведення.      
Рис. 5. Етапи проведення практичного заняття
У зв’язку із загальною тенденцією комунікативно-діяльнісного підходу до навчання практичний курс методики варто будувати на основі діалогічного принципу взаємодії між викладачем-методистом та студентами – майбутніми вчителями зарубіжної літератури. Тому за характером дослідницько-пізнавальної і творчої діяльності студентів виокремлюємо такі різновиди практичних занять з методики викладання зарубіжної літератури:

1. Репродуктивно-творчі, які передбачають репродуктивну форму викладу матеріалу з метою підтвердження правильності теоретичних знань, отриманих на лекції. Творчий підхід ґрунтується на визначенні творчої діяльності основою, засобом і вирішальною умовою розвитку особистості й реалізується через виконання студентами завдань творчого характеру.  
2. Пошуково-творчі, на яких проблемна форма викладу матеріалу є домінуючою. Ступінь правильності та оригінальності знайденого розв’язання проблеми оцінюється в процесі спілкування з іншими студентами, які працюють над цією ж проблемою, тому проблемні завдання і запитання можуть мати як індивідуальний, так і колективний характер. Пошуково-творча робота сприяє набуттю певного рівня знань, досвіду пошуково-дослідницької і конструкторської діяльності, формуванню вмінь аргументовано відстоювати свою точку зору та розвитку творчої самостійності студентів.   

3. Дослідно-творчі, які проектуються і проводяться викладачем та студентами на засадах тісної й активної співпраці. Педагог визначає лише тему й мету заняття; усі інші складові й етапи його проведення він планує у взаємодії з майбутніми вчителями-словесниками. Керівну роль на підготовчому й основному етапах проведення практичного заняття відіграють студенти з яскраво вираженими творчими здібностями. Такий вид заняття потребує ба​гато часу на підготовку теоретичних досліджень, завдань практичного характеру, а тому ефективність і результативність його проведення забезпечує групова форма організації діяльності студентів. 
Результатом лабораторно-практичного курсу методики викладання зарубіжної літератури має стати творчий характер розв’язання дидактично-методичних завдань: формулювання проблеми, проектування й моделювання уроку, його реалізація під час заняття та аналіз отриманих результатів. Мета таких  видів роботи –  наближення студентів до майбутньої професії, вироблення творчого ставлення до обраного фаху.

 Суттєвого покращення рівня теоретичних знань та професійних умінь і навичок, розвитку творчої самостійності майбутніх учителів зарубіжної літератури, особливо в умовах обмеженої кількості годин, досягаємо  запровадженням систематичної самостійної роботи студентів. 
Самостійна робота – це діяльність студентів, яка полягає у свідомому й активному, безперервному й поступовому накопиченні знань та самооцінюванні навчальних досягнень; у самостійному визначенні мети і способів розв’язання поставлених завдань на основі пізнавальних потреб та інтересів; у виборі власного шляху створення творчого освітнього продукту; в аналізі результату.
Мета самостійної роботи студентів:

· розширення, поглиблення, закріплення набутих знань;

· розвиток творчих здібностей, самостійності, активізація розумової діяльності;

· формування навичок науково-дослідної роботи;

· сприяння творчому сприйняттю й осмисленню навчального матеріалу;

· вироблення морально-вольових зусиль, потреби у безперервному самостійному накопиченні знань.

Самостійна робота студентів будується за принципом взаємодоповнюваності практичної діяльності під час аудиторних занять і виконання випереджальних домашніх завдань, спрямованих на відпрацювання тих чи інших методичних прийомів і розвиток творчої самостійності майбутнього фахівця. Також самостійна робота студентів передбачається в ході опрацювання наукової і навчально-методичної літератури, аналізу отриманої інформації у формі перевірки конспектів або ж колективних обговорень прочитаного під час консультацій та індивідуальної роботи зі студентами.  Обсяг і зміст самостійної роботи студентів визначається робочою програмою навчальної дисципліни, методичними рекомендаціями, завданнями викладача, що винесені на практичні заняття чи позааудиторну самостійну роботу. 

Зміст СРС охоплює такі види роботи: опрацювання нормативних документів, наукових праць, навчально-методичної літератури, аналіз шкільних програм та підручників, вивчення лекційних матеріалів, окремих тем навчальної дисципліни; підготовка до лабораторних, практичних занять; виконання практичних завдань творчого рівня складності тощо. 
Одним із головних аспектів організації самостійної роботи є розробка різних видів завдань за цільовим призначенням:

1. Вивчення нового матеріалу: читання, конспектування та тезисний виклад додаткових наукових праць; опрацювання навчально-методичної літератури; ознайомлення з нормативними документами; перегляд відеозаписів тощо.

2. Поглиблене вивчення матеріалу: підготовка до лабораторних, практичних занять, тестового контролю, модульних контрольних робіт, виконання практичних завдань; аналіз шкільних програм та підручників тощо.

3. Вивчення матеріалу з використанням елементів творчості: підготовка доповідей за результатами власних досліджень; огляд з проблемних питань; виконання лабораторних робіт з елементами творчості; участь у ділових іграх і в розв’язанні проблемних ситуацій тощо.

4. Удосконалення теоретичних знань, вироблення дослідницько-творчих навичок:  створення власних творчих проектів, презентацій; моделювання планів-конспектів уроків зарубіжної літератури тощо [5].
Самостійна робота студентів не є максимально індивідуалізованою, тому з метою якнайповнішої реалізації творчих можливостей суб’єктів навчання через індивідуально-спрямований розвиток здібностей до навчання, науково-дослідної роботи і творчої діяльності розробляються індивідуально-дослідні завдання у межах кожного змістового модуля, які студенти виконують протягом року. Вони мають меті поглиблення, узагальнення та закріплення знань у процесі навчальної діяльності та їх творче застосування на практиці.

Тому поряд з аудиторною і самостійною роботами вагоме місце у діяльності студента й розвитку його творчої самостійності займає індивідуальна робота. Термін “індивідуальна робота студента” в кредитно-модульній системі навчання має неоднозначне визначення. З позиції студента – це самостійна пізнавально-творча діяльність, спрямована на виконання індивідуальних завдань, зміст яких враховує індивідуальні особливості студентів, їхні інтереси, потреби, прагнення. З позиції викладача – це індивідуальна форма навчання, спрямована здебільшого на поглиблене вивчення студентами дисципліни і виконання ними наукових досліджень та інших творчих завдань [5, с. 286]. 

З огляду на подані трактування робимо висновок, що індивідуальна робота є формою організації навчального процесу, яка передбачає створення умов для реалізації творчої самостійності студентів через науково-дослідну роботу та творчу самостійну діяльність.

Запропонована інноваційна стратегія демонструє один із можливих творчих підходів до вивчення університетського курсу методики викладання зарубіжної літератури, сприяє розвиткові творчої самостійності студентів, оскільки забезпечує суб’єкт-суб’єктні стосунки між викладачем і студентом,  дає можливість майбутнім словесникам самостійно спланувати терміни та обсяги змістової складової навчальної діяльності, спрогнозувати її результативність, допомагає прояву їх власних творчих здібностей, фантазії, уяви, а головне – формує натхненне ставлення до своєї майбутньої професії як певного виду художньої творчості. 
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